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みなさんはレコードを知っていますか？
コンパクトディスク（CD）やデジタル配信が主流になり、レコードで⾳楽を聴く機会は減りましたが
２０１０年代に⼊ってから再び脚光を浴びはじめ、今では世界中で⽣産が追いつかなくなっています。
そんなレコード制作に⽋かせない『ラッカー盤』を製造している世界で唯⼀の企業が、⻑野県宮⽥村

にあります。世界で⼀社しかない企業で働く⼈たちのお話を聞きに、宮⽥村を訪ねました。
詳しくは特集２で！

知ってる？⻑野県のこと
▶知っているようで知らない長野県のあれこれをまとめて紹介します

みんなで考える
▶そもそもキャリア教育って何だろう？

進学、就職、子どもたちの未来のことを
「仕事についてのアンケート」の結果を見ながら考えます

特集１

企業を訪ねて
▶世界で1社のみってどんな会社？どんな人が働いているの？

会社を率いる社長さんと働く社員さんのインタビューです

特集２ ―パブリックレコード株式会社―

キャリア教育
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特集

１

〇⼈が⽣涯の中で様々な役割を果たす過程で、⾃らの役割の価値や⾃分との関係を⾒いだしてい
く連なりや積み重ねが、「キャリア」であるとされています。
〇⼀⼈⼀⼈の社会的・職業的⾃⽴に向け、必要な基盤となる能⼒や態度を育てることを通して、
キャリア発達を促す教育が「キャリア教育」です。 ⽂部科学省ホームページより

⾼学年
❶ スポーツ選⼿、スポーツ関係
❷ 医師、看護師、医療系
❸ YouTuber
❹ ＩＴ関連
❺ ケーキ・アイスクリーム屋、パティシエ

中学⽣
❶ 医師、看護師、医療系
❷ イラストレーター・画家・デザイナー
❸ 獣医師、飼育員、トリマー
❹ システムエンジニア、ＩＴ関係
❺ 美容師、ネイリスト、美容系
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どんな職業があるのか知りたい？

知りたくない
知りたい

82.9%

17.1%

低学年 ⾼学年

中学⽣

9.4%

90.6%

16.8%

83.2%

ア
ン
ケ
�
ト
に
は
合
計
１
５
０
０
を
超
え
る
回
答

が
集
ま
り
ま
し
た
︒
ご
協
⼒
い
た
だ
い
た
皆
さ
ん

あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
︒

⾃分がやりたい職業にどんな勉強が
必要なのか知りたい？

知りたくない
知りたい

95.2%

中学⽣
4.8

8.1

⾼学年

91.9%

中学２年⽣で、⾃分の将来像をはっきり持っている⼈の⽅が
少ないですよ。好きなことや得意なことを⾒つけるために、より広い
世界を学んでみたらどうかな？受験校を選ぶときは普通科や総合学科

が適していると思います。
⾼校の３年間で⾃分のこと
が⾒えてきたら、就職する
のか更に進学して勉強を続
けるのか、ゆっくり決めれ
ばいいのではないかな？

低学年
❶ ケーキ・アイスクリーム屋、パティシエ
❷ 医師、看護師、医療系
❸ スポーツ選⼿、スポーツ関係
❹ 警察官
❺ 幼稚園、保育園の先⽣

保護者
❶ 幼稚園・保育園の先⽣
❷ 医師、看護師、医療系
❸ 美容師
❹ ケーキ・アイスクリーム屋、パティシエ
❺ スポーツ選⼿、スポーツ関係

やってみたい・やりたかった職業は？

教師Ａさん
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低学年 ⾼学年

79.4%

20.6%

ない
ある

28%

70.2%

29.8%

中学⽣

将来やりたい（やってみたい）職業は
ある？

２０００年代に⼊り教育現場で盛んになってきたキャリア教育。その端は
⼤正時代に始められた職業訓練とも⾔われています。ですがキャリア教育が
何のためにあるのか、どんなことが⾏われているのか、保護者も⼦どもたち
もよく分からないのが現状です。
今回は『仕事についてのアンケ−ト』の結果を⾒ながら、キャリア教育に
ついて考察します。

今⽇はアンケート結果を⾒ながら
「キャリア教育」について考えてみたいと
思います。最初は「将来やりたい（やって
みたい）職業」の結果です。これを⾒ると
70％以上の⼦どもが「ある」と回答してい
ます。合わせて「やってみたい・やりたか
った職業」
も⾒てみま
しょう。

Ａさん

Ｐさん 保護者は⼈気の職種にはっきり差がありました。❶❷が圧倒
的に多く、徐々に⼈数が減っています。

次は「どんな職業があるか
知りたい？」の回答です。全学年で
80％を超えていますね。

Ｄさん ⼩学⽣はどんな職種があるのかよく知らないですよね。中学
⽣になると経験や知識が増えるし、インターネットなどの影響もあり
そうですね。

Ａさん 昔は周りの⼤⼈やテレビくらいしか情報源がなかったですよ
ね。どんな職業があるのか、あまり関⼼がなかったように思います。

Ｐさん

Ａさん ⼈気の職業は昔から変わら
ないですね！集計前の回答では、⼩
学⽣は職種が少なくどれも⼈数にあ
まり差がありませんでした。学年が
上がるごとに職種が増えていき、中
学⽣では回答した⽣徒がみんな違う
職業を挙げている？と思うくらい多
種多様でした。

Ｐさん

低学年の90％以上に驚きま
した！⼦どもたちはこんなに仕事に
ついての関⼼が⾼かったんですね。

Ｄさん

⼩学校ではキャリア教育の
⼀環として、保護者や地域の⽅によ
るお仕事体験など⾏う学校が増えて
います。中学校では職場体験で企業
に⾏って、⾒学するだけではなく実際に仕事をしてきます。事前に体
験先の会社の⼈と電話で打ち合わせをする所から⽣徒⾃⾝でやってい
る学校もありますよ。

Ａさん

私たちが⼦どもの頃には職場体験はな
かったです。⼩学校の頃に社会⾒学で⼯場や役
所に⾏った記憶はありますが。我が⼦がうらや
ましい！

Ｃさん 私は先⽣に電話のマナーや⾔葉遣いを教えてもらい、⼀緒に
体験に⾏く友⼈と緊張しながら電話をかけました。違う職場に⾏った
友⼈から話を聞いて、もっと⾊々な仕事を知りたくなりました。

Ｄさん

昔と⽐べると学校の様⼦はずいぶん変
わってきていますね。受験でも、⾼校に特⾊の
ある学科が増えていて、⾃分の将来、進学や就
職をより具体的に考えるようになっています。

受験に関係して、次のアンケートを⾒
てください。⾃分がやりたい職業に必要な勉強
について、⾼学年と中学⽣に聞いた結果です。

Ｐさん

今私は中学２年⽣で、⾼校受験について考え始めたところで
す。やりたいことや得意なことがある友⼈は、専⾨学科のある⾼校に
⾏きたい！と⾔っていますが、私はそこまで決まっていません。⾃分
が何をしたいのか何が得意なのか、まだわからないんです。

Ｃさん

Ａさん

キャリア教育

みんなで考える特集
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Ｐさん

Ｂさん

Ｄさん 保護者世代の受験といえば、受かればどこでもいい！とにか
く上の学校へ！という⾵潮でした。私も⼤学へ進学したものの就きた
い職業も特になかったので、就職活動でとても苦労しました。うちの
⼦どもはまだ⼩学⽣ですが、進路を考えるときにどのようなアドバイ
スをしたらいいのか悩みます。

最初に就職した会社（業種）を志した時期はいつ？

6.6
7.1

38%

3.9ー

44.4%

中学⼊学前
中学在学中
⾼校在学中
⼤学・短⼤・専⾨学校など在学中
その他

保護者

保護者アンケートによると、⾼校か
ら⼤学・専⾨学校など在学中に最初の進路を
意識している⼈が８割以上を占めています。
⼩学⽣の頃から決めていたという⼈もいれば
⼤学を卒業しても就職せず、アルバイトをし

Ｐさん

ながら⾃分のやりたいことを⾒つけたという⼈もいました。「ご⾃⾝
が⼩学⽣・中学⽣の頃にキャリア教育を受けていたら、その後の進路
が変わっていたと思いますか？」という質問では７割以上の⼈が「思
う」と回答しています。

７割も！⼤⼈がそんなふうに思っているのは意外でした。私
の親もそうなのかな？
Ｃさん

お家のかたにぜひ聞いてみてください！何気ない会話から思
わぬ発⾒があるかもしれないですよ。
Ａさん

ここで家族と関連するアンケート結果を⾒てみましょう。家
族の仕事についての問いにほとんどの⼦どもが知っていると答えてい
ますが、知らない⼦ども
が低学年では１４．４％
中学⽣でも３．６％いま
した。⼩学⽣は社名は知
っていても仕事内容まで
は知らない⼦どもが多く
いました。

Ｐさん

⼩学校の授業で
「おうちの⼈のお仕事調
べ」をしました。家族が
勤めている会社は知って
いましたが、どんな仕事
をしているかはその学習
で調べるまで知りません
でした。その頃はただ調べただけでしたが、職場体験でいろいろな仕
事を知り、経験したおかげで家族の仕事がより具体的に⾒えてきたと
思います。⾃分の家族も⼤変なことを毎⽇やってるんだな〜と。今な
らより深く話を聞けそうな気がしますが、最近は何か聞いても「勉強
しろ！」と⾔われるだけなので、つい会話を避けてしまいます。

Ｃさん

おうちの⼈がどんな仕事をしているか知っている？

知らない
知っている

85.6%

14.4%

低学年 ⾼学年

92%

8%

⾃分の家族がどんな仕事をしているか知っている？

知らない
勤務先と仕事内容を知っている
勤務先を知っている21.4%

75%

3.6ー

中学⽣

家族関連で、もう⼀つアンケート結果があります。⼩学⽣で
は３⼈に１⼈、中学⽣では約４．５
⼈に１⼈が家族と⾃分の将来につい
て話したことがないと回答していま
す。我が家では、⼦どもが⼩さいこ
ろから⽇常会話の中で「しごと」が
話題に上がっているので、この結果
は意外でした。

くさんあるし、楽しそうなことはどんどん増えていくから。

家族と、⾃分の将来や仕事について
話したことはありますありますか？

ない
ある

77.4%

22.6%

中学⽣

64.6%

低学年

35.4%

⾼学年

65.3%

34.7%

僕は「あんな仕事をしてみ
たいな」「この仕事はおもしろそう
だな」と思うことはあるけど、お⽗
さんやお⺟さんとちゃんと話したこ
とはありません。やりたいことはた

そうだよね。私も⼩学⽣の頃の夢はサッカー選⼿だったし、
電⾞が⼤好きで新幹線の運転⼠になりたい！と思ったこともあったな
あ。でも⼦どもの頃の夢と現実の⾃分の進路は別の物と考えていたか
ら、受験や就職活動で意識することはなかったです。夢を叶えられる
のは特別な⼈だけだと思っていたしね。

Ｄさん

Ｂさん 僕はずっとスイミングに通っていて
泳ぐのが⼤好きだけど、僕より速い⼦が⼤勢
いてどうしても１位になれない。ずっと１位
の⼦はオリンピックに⾏けるかもしれないけ
ど、僕は無理だと思う。オリンピック選⼿の
ほかに⽔泳関係の仕事はあるのかなあ？
Ａさん 確かにオリンピック選⼿になるのは
簡単ではないですね。でも絶対に無理だと今
から諦めてしまうのはもったいないよ。中学
や⾼校へ⾏ってから才能が開花する⼈だって
たくさんいます。たとえオリンピック選⼿に
なれなくても、⽔泳を続けていればオリンピ
ック選⼿を育てるコーチになれるかもしれない。速く泳げる⽔着を開
発したり、快適に泳げるプールを造る仕事だって、⾃分の経験を活か
せるのではないかな。

へえ〜！そんな仕事があるなんて知らなかった！知らないだ
けで⾯⽩そうな仕事はまだたくさんありそう。好きな⽔泳が選⼿にな
る以外でも将来に役に⽴つなら、頑張ってこれからも続けよう。

Ｂさん

ぜひ続けてください。無駄になることなんて⼀つもないです
から！みんなが知らない仕事はまだまだたくさんありますよ。ちょっ
と考えただけで、選⼿以外にもこれだけ⽔泳に関連した仕事が思い浮
かびます。これは私が学校の勉強や教師という仕事をしてきたことに
加えて、それ以外の学びや経験を通して得られた知識です。好きなこ
とをとことんやると、そこから広がる世界がありますよ。

Ａさん

「勉強しろ！」は、つい⾔ってしまいますね。私も気を付け
ないと。
Ｄさん

Ｄさん 好きなことをとことんやる！そこから世界が広がる！本当で
すね。それもキャリア教育なんですね。私も⼦どもの好きなことをち
ゃんと聞いて、そういうアドバイスをしてあげよう。
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お⼦さんの「キャリア・パスポート」について

知らない
知っていて⾒たことがある
知っている

34.6%
52.6%

12.8%

キャリア教育は「⽣き⽅教育」とも⾔えるのではないでしょうか。
⼦どもたちの未来が明るく充実したものになるよう、これからも共に
悩み考え、応援していきましょう。

家庭でキャリア教育に繋がる事
（将来や仕事の話をする、習い事
やお⼿伝いをさせる等）
をしていますか？

していない
している

65%

35%

保護者

⼤⼈は⾃⾝の経験からつい先回りして⼝を出してしまいがち
ですが、⼦どもの「好き」や「学びたい」という欲求の妨げにならな
いよう、ほどほどにしないといけませんね。

Ａさん

Ａさん ⾃治体や企業で⾏われている⼩中学⽣向けの体験プログラム
などを活⽤してみたらどうかな？いきなり習い事を始めるより気軽に
参加できますよ。
Ｐさん 家庭でできるキャリア教育があれば教えていただきたいとい
う声があります。アンケートではこの
ような結果になりました。
Ｄさん 話をしたり習い事に通うのは
わかりますが、お⼿伝いもキャリア教
育に繋がるんですか？

繋がりますよ！家族の中で⾃
分の役割を決めて⾏うことは⼀番⾝近
なキャリア教育です。キャリア教育が
よい就職先を⾒つけるための物と思っ
ている⼈が多いと思いますが、

Ａさん

そうではありません。⼀⼈⼀⼈が⾃⽴
して⽣きていくために⽇々積み重ねていくものなんです。

⾃⽴とはどういうことですか？⾃分でお⾦を稼いで⼀⼈で⽣
活すること？
Ｃさん

Ａさん それは「⾃活」といって少し意味合いが違いますね。ここで
⾔う「⾃⽴」とは⾃分⾃⾝で決断して⾏動することです。例え就職し
てお給料を貰っていても、仕事以外のことを全て家族任せにしていた
ら、それは⾃⽴とはいえません。Ｃさんは家でどのように過ごしてい
ますか？親に⾔われるまえに⾃分で動いてる？

勉強は⾃分で決めた時間になったら部屋に⾏ってやります。
でも部屋の掃除は⺟に任せっきりだし朝も起こしてもらっています。
Ｃさん

Ａさん 勉強に関しては⾃⽴が進んでいるようですね！⽣活⾯では、
まだ家族に⽢えている部分が多いのかな？中学⽣だからここまでやる
という決まりはありませんが、家族と話し合って⾃分の責任でやるこ
とを増やしていけばいいと思いますよ。

進学や就職をして、⽣活や環境の変化についていけずに体調
を崩す⼈が増えていると聞きます。
Ｐさん

Ａさん 原因はいろいろあると思いますが、⼀つは⾃⽴が間に合わな
かったのではないでしょうか。⽣活⾯だけでなく、⼈との関わり⽅、
学業や仕事との向き合い⽅、⾃⽴するにはさまざまな準備や⼼構えが
必要です。

Ｐさん

Ａさん

Ｃさん

Ｂさん
Ｃさん 好きなことが⾒つからない私は、まずは「知る」ところから
始めようかな。

Ｐさん ほんの少しの意識の違いで、⾝の回りのことがキャリア教育
に繋がりそうですね。

Ｂさん

Ｄさん せっかく進学や就職をしても、体調が理由で思い切り打ち込
めなかったら悲しいですね。

そんな話を聞いたら急に不安になってきました。私、⼀⼈暮
らしできるのかな･･･

⼤丈夫ですよ！みなさんが⾃⽴するための準備期間が今の学
校で過ごす時間なんです。⼩学⽣には⼩学⽣の、中学⽣には中学⽣の
「⾃⽴」があって、その延⻑線上に将来の⾃分がいます。何事も、あ
る⽇急にできるようにはなりませんよね。

毎⽇のお⾵呂掃除も、やらされてると思わないで、いつか⾃
分のためになるキャリア教育って考えれば楽しくできるかも！

⼦どもたちの積み重ねを残し、後から⾒返せるように作って
いるのが「キャリアパスポート」です。途中で紛失しないよう進学時
に学校から学校へと受け渡しているので、お⼦さんのキャリアパスポ
ートを⽬にしたことがない保護者もいると思います。

Ａさん

Ｐさん アンケートでも半数
以上が知らないという回答で
した。私も知ってはいました
が⾒たことはありません。
Ａさん 各学校によって運⽤
⽅法は違いますが、⾼校まで
持ち続けていきます。進路に
悩んだときに読み返して、⾃分⾃⾝を⾒つめ直す⼿助けになるのでは
ないかと思います。

みなさんと話をして、キャリア教育についての理解が進んだ
ように思います。最後に、皆さんが今⽇からどのようにキャリア教育
に取り組んでいくか、聞かせてください。

僕は、ゲームの時間と宿題の時間を⾃分で決めて、⾔われる
前にできるようになりたいです。あと、気になる事があったら、それ
がどんな仕事に繋がっていくかな？というように考えて、調べてみよ
うと思います。

私は、家族が中学⽣だった頃に持っていた不安や、失敗した
ことを聞いてみたいです。⾃分が悩んだときに役に⽴つと思うから。
それからもう⼀度家族の仕事について詳しく聞きたいです。部屋の掃
除や他のことも少しづつ覚えて⾃⽴できるようになりたいです。

Ｃさん

Ｄさん まずは我が⼦の好きなことや興味のあることについて、ゆっ
くり話してみます。親の希望もありますが、⼦どもの好きそうなもの
をさりげなく教えてあげようと思います。それと、親⾃⾝が⼈⽣楽し
んでいるんだぞ！という姿を⾒せたいですね。
Ａさん それはいいですね！学校では、⼦どもたちが安⼼して学べる
環境を整え、個⼈や家庭ではできない経験の場を提供していきます。
家庭や地域と連携しながらキャリア教育を推進していきたいと、改め
て思いました。

65%

35%

保護者
34.6%

52.6%

12.8%

キャリア教育は「⽣き⽅教育」とも⾔えるのではないでしょうか。
⼦どもたちの未来が明るく充実したものになるよう、これからも共に
悩み考え、応援していきましょう。



レコードは塩化ビニールをスタンパーと呼ばれる
型でプレスして製造します。スタンパーを作るた
めには元となる盤が必要になり、その最初に⾳を
溝に刻むのが『ラッカー盤』です。アルミの板に
特殊なラッカー（塗料）を塗布して製造します。
カッティングマシンを通じて⾳声信号を変換し、
ラッカーを削って溝を刻むことで最初のレコード
盤を作ります。

ラッカー盤とはどんなもの？

塗装したラッカー盤を一枚づつ
専用ケースに入れる様子。

特集

２

世界で1社のみ！レコードの源となる『ラッカー盤』を製造する企業

社員・中原拓⼈さん

社⻑・奥⽥聖さん

⻑崎県出⾝の５０歳。⼤学
では経済学を専攻。結婚を
機に⻑野県に移り住み、奥
さんの実家であるパブリッ
クレコードに⼊社。社名に
込められた「みんなのため
の記録・記憶を残す」とい
う思いを胸に、レコードを
聴く⼈がもっと増えレコー
ドを再び⾝近な存在にする
べく、より良い製品作りに
⽇々奮闘している。

クリーンルーム内で最後の乾燥前のラッカー盤。
ほこりや傷などの最終チェックは、機械ではなく
人の目で行う。

ラッカー塗料は温度や湿度によって作業性が
変化するため、毎日微調整が必要になる。
日々変わる塗料は生き物のようだとか。

Q2

Q3

Q1
この会社のことは転職を考えているときに求⼈情報で偶然知
った。元々⾳楽を聴くのは好きだったが、会社やレコードに
ついて調べているうちにどんどん興味がわいてきて、レコー
ド業界に携わってみたいと思い応募した。

この会社を知ったきっかけや志望動機は？

ラッカー盤はほこりが⼤敵なのでクリーンルームの中でも気
が抜けない。空気が動いてほこりを舞い上げないようにきび
んな動作を避けたり、盤の上に⾃分の⼿や頭が⾏かないよう
にしている。製品がダメになることもあるので落ち着いた慎
重な動きを⼼掛けている。

毎⽇の作業で⼼掛けていることは？

都会は楽しいし、学校や会社もたくさんあるけれど、地⽅や
地元にもよい所がたくさんある。いろいろ調べて⾃分に合う
ものを探してほしい。学校で学んだこととは違っても「やっ
てみたい」という気持ちを⼤切にしてほしい。

⾃分の将来をを考える⼦どもたちに⼀⾔

⻑野県出⾝の３０歳。⾼校
では農業、⼤学では経営と
地域観光について学んだ。
サービス業から転職し、今
年で⼊社３年⽬。普段⽬に
する機会は少ないが、街中
でレコードを⾒ると「これ
の元を作っているんだ！」
と嬉しくなる。この会社が
なくなったら衰退してしま
う、というプレッシャーは
趣味のバドミントンでやる
気に変換している。

供給が途絶えると多くのレコード制作に関わる⽅々が困って
しまうので、責任の重さを毎⽇感じながら、より良いものを
⽣産したいと思っている。世界で⾃分たちにしかできないと
いう誇りもあり、⾳楽を楽しむ多くの⼈の役に⽴てている喜
びは⼤きい。

Q1 世界で１社だけという仕事について

いろいろなことに気付ける⼈。どうしてそうなるのか？と考
えられる⼈。仲間同⼠で協⼒しながらお互いを思いやり、リ
スペクト（尊重する）できる⼈。専⾨的な知識というよりも
⼈として⼤切な部分をきちんと持っている⼈。

Q2 ⼀緒に働く社員に求めることは？

やりたい事がある⼈はそれに向かって頑張って努⼒を重ねて
いけばいい。まだ⽬標が⾒つからない⼈は⾃分の可能性を広
げるために何でもチャレンジしてほしい。やってみるまでは
向き不向きもわからないし、最初は苦⼿だった事でも続けて
いくうちに良い結果になることがある。

Q3 ⾃分の将来をを考える⼦どもたちに⼀⾔

厳重に梱包されたラッカー盤。1日４００～５００枚が世界各地へと発送される。
ここにある物はすべてドイツへ旅立つそう。

クリーンルー
ム内で最後

の乾燥を待
つ

ずらりと並ん
だラッカー盤

。

レコード好きな⼈たちが集ま
った職場かと思っていたら意外
にも職⼈気質な⼈たちが多く働
いていました。やりたいことが
ある⼈もない⼈も、興味の幅を
広げ将来の選択肢を増やすこと
が⼤切だな、と世界で１社だけ
の会社を訪ねて感じました。

企業を訪ねて
特集

２

供給が途絶えると多くのレコード制作に関わる⽅々が困って
しまうので、責任の重さを毎⽇感じながら、より良いものを
⽣産したいと思っている。世界で⾃分たちにしかできないと
いう誇りもあり、⾳楽を楽しむ多くの⼈の役に⽴てている喜
びは⼤きい。

Q1

いろいろなことに気付ける⼈。どうしてそうなるのか？と考
えられる⼈。仲間同⼠で協⼒しながらお互いを思いやり、リ
スペクト（尊重する）できる⼈。専⾨的な知識というよりも
⼈として⼤切な部分をきちんと持っている⼈。

Q2

やりたい事がある⼈はそれに向かって頑張って努⼒を重ねて
いけばいい。まだ⽬標が⾒つからない⼈は⾃分の可能性を広
げるために何でもチャレンジしてほしい。やってみるまでは
向き不向きもわからないし、最初は苦⼿だった事でも続けて
いくうちに良い結果になることがある。

Q3

社⻑・奥⽥聖さん

⻑崎県出⾝の５０歳。⼤学
では経済学を専攻。結婚を
機に⻑野県に移り住み、奥
さんの実家であるパブリッ
クレコードに⼊社。社名に
込められた「みんなのため
の記録・記憶を残す」とい
う思いを胸に、レコードを
聴く⼈がもっと増えレコー
ドを再び⾝近な存在にする
べく、より良い製品作りに
⽇々奮闘している。

世界で１社だけという仕事について

⼀緒に働く社員に求めることは？

⾃分の将来をを考える⼦どもたちに⼀⾔

レコードは塩化ビニールをスタンパーと呼ばれる
型でプレスして製造します。スタンパーを作るた
めには元となる盤が必要になり、その最初に⾳を
溝に刻むのが『ラッカー盤』です。アルミの板に
特殊なラッカー（塗料）を塗布して製造します。
カッティングマシンを通じて⾳声信号を変換し、
ラッカーを削って溝を刻むことで最初のレコード
盤を作ります。

ラッカー盤とはどんなもの？ララララッッッッカカカカーーーー盤盤盤盤ととととははははどどどどんんんんななななもももものののの？？？？

塗装したラッカー盤を一枚づつ
専用ケースに入れる様子。

クリーンルー
ム内で最後

の乾燥を待
つ

ずらりと並ん
だラッカー盤

。

Q2

Q3

Q1
この会社のことは転職を考えているときに求⼈情報で偶然知
った。元々⾳楽を聴くのは好きだったが、会社やレコードに
ついて調べているうちにどんどん興味がわいてきて、レコー
ド業界に携わってみたいと思い応募した。

ラッカー盤はほこりが⼤敵なのでクリーンルームの中でも気
が抜けない。空気が動いてほこりを舞い上げないようにきび
んな動作を避けたり、盤の上に⾃分の⼿や頭が⾏かないよう
にしている。製品がダメになることもあるので落ち着いた慎
重な動きを⼼掛けている。

都会は楽しいし、学校や会社もたくさんあるけれど、地⽅や
地元にもよい所がたくさんある。いろいろ調べて⾃分に合う
ものを探してほしい。学校で学んだこととは違っても「やっ
てみたい」という気持ちを⼤切にしてほしい。

社員・中原拓⼈さん

⻑野県出⾝の３０歳。⾼校
では農業、⼤学では経営と
地域観光について学んだ。
サービス業から転職し、今
年で⼊社３年⽬。普段⽬に
する機会は少ないが、街中
でレコードを⾒ると「これ
の元を作っているんだ！」
と嬉しくなる。この会社が
なくなったら衰退してしま
う、というプレッシャーは
趣味のバドミントンでやる
気に変換している。

この会社を知ったきっかけや志望動機は？

毎⽇の作業で⼼掛けていることは？

⾃分の将来をを考える⼦どもたちに⼀⾔

厳重に梱包されたラッカー盤。1日４００～５００枚が世界各地へと発送される。
ここにある物はすべてドイツへ旅立つそう。

レコード好きな⼈たちが集ま
った職場かと思っていたら意外
にも職⼈気質な⼈たちが多く働
いていました。やりたいことが
ある⼈もない⼈も、興味の幅を
広げ将来の選択肢を増やすこと
が⼤切だな、と世界で１社だけ
の会社を訪ねて感じました。



情報発信部：広報紙担当

◎神⽥ 和幸（⾼⼭⼩⻑）
〇柄澤 敏（真島⼩頭）
⼤⽇⽅ 光⼦
徳武 優⼦
中島 真紀⼦
柳澤 加奈⼦
⼭岸 優⼦

味噌出荷額
全国1位

かんてん出荷額
全国1位

エリンギ・えのきたけ
ぶなしめじの⽣産量

全国1位

総農家数
全国1位

アルストロメリア・トルコギキョウ
シャクヤク・ラナンキュラス
カーネーション・シクラメン

の⽣産量 全国1位

レタス・セルリー
ズッキーニの収穫量

全国1位

農産加⼯事業体数
全国1位

ネクタリン・プルーン
くるみの収穫量

全国1位

農産物・食品
りんご
全国２位 そば

全国３位

⽇本酒蔵の数
78カ所
全国２位

ワイナリーの数
全国２位

松茸は全国2位
わさび
全国２位

浄⽔場の数
全国1位

１⼈１⽇あたりのごみ排出量の少なさ
全国平均880g ⻑野県は802gで

全国４位

要介護度をもとにした健康寿命
男性81.0年・⼥性84.9年

全国1位

歩⾞分離式信号の
設置率 全国1位

移住したい都道府県
ランキング1位

⼥性の就業率
全国６位

ギター
（電気ギターを含む）
出荷額 全国1位

スキー・⽔上スキー
スケート⽤具出荷額

全国1位

カメラ⽤レンズ
出荷額 全国1位

⽔⼒発電による発電量
全国４位

温泉を利⽤した公衆浴場数
767カ所 全国1位

キャンプ場 74カ所
全国4位

観光農園と
農家レストランの数

全国２位

「疏⽔百選」
5カ所
全国1位

農家⺠宿数
全国1位

観光

温泉地
194カ所
全国２位

スキー場
83カ所
全国2位

農産物直売所
全国４位

「つなぐ棚⽥遺産」
15カ所
全国３位

「ため池百選」
5カ所

全国２位

⾯積 13,562㎢
全国４位

河川延⻑
7028.7㎞
全国２位

自然

3,000m峰の数
29座 全国1位

森林セラピー認定箇所数
65カ所中10カ所

全国1位

⽇本百名⼭の数
10座 全国1位

林野⾯積 1,029,195ha
（⻑野県の⾯積の約1/8）

全国3位

⾃然公園の⾯積
2,786㎢
全国３位

健康⻑寿の秘訣は野菜をたくさん⾷べる
こと！

信州の伝統野菜選定数は

83
品⽬もあります！

⽔に恵まれた
⻑野県ならではの

産業がたくさん
あります

ごみの少なさ

1位
の京都は770

g

まだまだ

減らせる！
これら⼯業製品を作るためには
きれいな⽔が必要不可⽋

ラナンキュラスと
トルコギキョウは
国際園芸博覧会で
世界⼀に選ばれた

ことも！

“⽇本の屋根 ”
と呼ばれる⻑野県は
県歌『信濃の国』に
歌われているような

豊かな⾃然が
⼤きな特徴です

令和5年の県内の

観光地の利⽤者数は延べ

8,01
4万⼈

⻑野県の⼈⼝の

約40倍
！

発 ⾏

⻑野県ＰＴＡ連合会

⻑野市旭町1098

信濃教育館内

TEL 026−235-4361

発⾏者／城村 義⼈

編集者／神⽥ 和幸

編 集 後 記

顕微鏡・拡⼤鏡
出荷額
全国1位

工業

印刷装置出荷額
全国1位

⽔晶振動⼦（時計⽤を除く）
出荷額
全国1位

電⼦部品・デバイス
電⼦回路

出荷額 全国３位

圧⼒計出荷額
全国２位

⼥性や⾼齢者の

活躍できる場が
多いのかな

野菜の摂取量
全国1位

65歳以上の就業率
全国1位

博物館・美術館の数
全国1位

村の数 全国1位

くらし

⾃分たちが住んでいる県のこと
どのくらい知っていますか？
全国順位を元に、⻑野県の
特徴を項⽬ごとにまとめ
ました。

◆出典◆
しあわせ信州ホームページ
データで知る信州より

知ってる？

⻑ 野 県 のこと

今回取材させていただいたパブリッ
クレコードさんは、⾳楽会のCＤの作
成を依頼するなど、学校ともかかわり
のある会社です。世界で１社だけのお
仕事をされているにもかかわらず、お
ごらず実直でひたむきな社⻑さんや社
員の皆さんの姿に感銘を受けました。

価値観が多様化する現代にあって、
⾃分に合った進路を選択していくこと
は容易なことではありません。
キャリア教育は「⾃分らしく⽣きる」

ための道標。学校、家庭、そして社会
全体で推進していきたいですね。

編集⻑ 神⽥和幸

る？

⻑ 野 県県

を利⽤した
67カ所

キャンプ場 74カ所
全国4位

観光農園と
農家レストランの数

全国２位

疏⽔百選」
5カ所
全国1位

農家⺠宿数
全国1位

観光観観観観光光光光

温泉地
194カ所
全国２位

スキー場
83カ所
全国2位

農産物直売所
全国４位

「つなぐ棚⽥遺産」
15カ所
全国３位

「ため池百選」
5カ所

全国２位

のこと
か？
の

健康⻑寿の秘訣は野菜

⻑⻑

“⽇本の屋根 ”
と呼ばれる⻑野県は
県歌『信濃の国』に
歌われているような

豊かな⾃然が
⼤きな特徴です

「疏

全

⽔場の数
国1位

りのごみ排出量の少なさ
0g ⻑野県は802
全国４位

要介護度をもとにした健康寿命
男性81.0年・⼥性84.9年

全国1位

⾞分離式信号の
設置率 全国1位

移住したい都道府県
ランキング1位

⼥性の就業率
全国６位

野菜の摂取量
全国1位

65歳以上の就業率
全国1位

博物館・美術館の数
全国1位

村の数 全国1位

くらしくくくくららららしししし

移住 都道府

浄⽔
全国

は野菜をたくさん⾷べる
こと！

率

歩⾞⾞

⼥⼥

です

⾯積 13,562㎢
全国４位

河川延⻑
7028 7㎞

自然自自自自然然然然

3,0
29座 全国1位

森林セラピー認定箇所数
65カ所中10カ所

全国1位

⽇本百名⼭の数
10座 全国1位

林野⾯積 1,029,195ha
（⻑野県の⾯積の約1/8）

全国3位位

⾃然公園の⾯積
2,786
全国３位

温泉を
76000m峰の数

9座 全国1位

命

位

⾯

位

令和5年の県内の

観光地の利⽤者数は延べ

8,01
4万⼈

⻑野県の⼈⼝の

約40倍
！

た公衆浴場数
全国1位

県内の

⾼齢者の

活躍できる場が
多多いのかな

１⼈１⽇あたり
全国平均880

⼥⼥性や⾼齢
活躍

ごみの少なさ

1位
の京都は770

g

まだまだ

減らせる！

野県は802gで
位

少なさ
0g

これら⼯業製品を作るためには
きれいな⽔が必要不可⽋

伝統野菜選定

あります！選定数は

かな

味噌出荷額
全国1位

かんてん
全国

リンギ・えのきたけ
ぶなしめじの⽣産量

全国1位

総農家数
全国1位

ルストロメリア・トルコギキョウ
シャクヤク・ラナンキュラ
カーネーション・シクラメ

の⽣産量 全国1位

タス・セルリー
キーニの収穫量量
全国1位

農産加⼯事業体数
全国1位

ネクタリン・プルーンン
くくるみの収穫量

全国1位

農産物・食品農農農農産産産産物物物物・・・・食食食食品品品品
りんご
全国２位 そば

全国３位

⽇本酒蔵の数
78カ所
全国２位

ワイナリーの数
全国２位

松茸は全国2位
わさび
全国２位

7028.7㎞
全国２位

エリ

信州の伝統

83
品⽬もあり

穫穫量量 ン
く

ア
ス
ンン

農産

の数
所
位

レタタ
ズッッ

ギター
（電気ギターを含む）
出荷額 全国1位

スキー・⽔上スキー
スケート⽤具出荷額

全国1位

出荷額 全国1位

⽔⼒発電による発電量

顕微鏡・拡⼤鏡
出荷額額
全国1位

工業工工工工業業業業

印刷装置出荷額
全国1位

⽔晶振動⼦（時計⽤を除く）
出荷額
全国1位

電⼦部品・デバイス
電⼦回路

出荷額 全国３位

圧⼒計出荷額
全国２位

㎢
位

カメラ⽤レンズ
出荷額 全国1位
カカ

顕
額
位

額額

位

ス
ス

ナンキュラス
ルコギキョウ
際園芸博覧会で
界⼀に選ばれた
ことも！

ん出荷額
国1位

ラナ
トル
国際
世界

と
は

量

に恵まれた
⻑野県ならではの

産業がたくさん
あります

◆出
しあ

全国４位

⽔に恵⻑野⻑

産

⻑
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◎神⽥ 和幸（⾼⼭⼩⻑）
〇柄澤 敏（真島⼩頭）
⼤⽇⽅ 光⼦
徳武 優⼦
中島 真紀⼦
柳澤 加奈⼦
⼭岸 優⼦

発 ⾏

⻑野県ＰＴＡ連合会

⻑野市旭町1098

信濃教育館内

TEL 026−235-4361

発⾏者／城村 義⼈

編集者／神⽥ 和幸

編 集 後 記
情報

今回回取材ささせてていたただいいたパパブリッッ
ククレレココードドささんんはは、⾳⾳楽楽会会ののCCＤＤのの作作
成成を依依頼頼するるなどど、、学学校校とともかかわりり
ののあるる会社でです。世界界で１社だだけのおお
仕仕事事ををさされれてているるににももかかかかわわらずず、おお
ごごららずず実実直直ででひひたたむむききなな社社⻑⻑ささんんやや社社
員員のの皆皆ささんんのの姿姿にに感感銘銘をを受受けけままししたた。。

価値値観がが多様様化すする現現代にああってて、
⾃⾃分分にに合合っったた進進路路をを選選択択ししてていいくくこことと
は容易易なこことでではあありまません。。
キャャリアア教育育は「⾃分分らしくく⽣ききる」

たためめのの道道標標。学学校校、家家庭庭、そそしして社社会会
全全体体でで推推進進ししてていいききたたいいでですすねね。

編編集集⻑⻑ 神神⽥⽥和和幸幸




